



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования**

**«Ставропольский государственный педагогический институт»
на диссертационное исследование Затесовой Ольги Михайловны
на тему «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий
социально-культурное развитие прилегающих территорий в период 1863
по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)», представленное на соискание
учёной степени кандидата исторических наук по специальности
24.00.01 – теория и история культуры**

Проведённая научная экспертиза диссертации, автореферата и опубликованных работ Затесовой Ольги Михайловны даёт основание положительно оценить рецензируемое исследование с точки зрения предмета, актуальности темы, степени обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности и новизны в соответствии с Положением о присуждении учёных степеней, утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в ред. постановлений Правительства Российской Федерации № 723 от 30.07.2014, № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016, № 650 от 29.05.2017, № 1024 от 28.09.2017, № 1168 от 01.10.2018; с изм., внесёнными Решением Верховного Суда Российской Федерации от 21.04.2014 № АКПИ14-115).

Актуальность диссертационного исследования.

Актуальность темы исследования обосновывается усилением вопроса социально-культурного развития позиции Дальнего Востока во внутренней

политике Российской Федерации, а также необходимостью использования собственных рекреационных ресурсов страны, которые являются важной составляющей социально-экономического благополучия целого ряда отдельных регионов, их демографического и культурного развития в целом. Результаты исследования могут быть востребованы в современных реалиях данной отрасли в условиях рыночной экономики ряда государственных программ.

Поэтому представляется правомерным и целесообразным выбор диссертантом в качестве предмета исследования курортов Приамурья как фактора, детерминирующего социально-культурное развитие прилегающих территорий в период с 1863 по 1991 гг., а также тесно связанной с ними культурной среды. Необходимость изучения поднятых проблем справедливо обосновывается, с одной стороны, существенным потенциалом курортно-санаторной отрасли субъектов Дальневосточного федерального округа, а с другой – возрастающей потребностью населения в курортных услугах.

Данный опыт подлежит восприятию через призму критического осмысления, различающего явления, порождаемые конкретной эпохой. Проблема использования и сохранения культурного потенциала регионов приобретает в наше время особое значение. Культурное наследие остаётся неизменным и важным фактором сохранения историко-культурного ландшафта как страны в целом, так и регионов, в частности. Освещение данной темы, на наш взгляд, может существенно облегчить разработку конкретных практических шагов развития курортных территорий Дальнего Востока.

Значимость, проделанной О.М. Затесовой работы, состоит в том, что комплексное изучение темы становления и развития лечебных местностей материковой части Дальнего Востока в рассматриваемый период, формирования у курортов функции культурных центров для прилегающих территорий до сих пор не проводилось, а актуальные проблемы исследования этой темы отражались в значительной степени фрагментарно. Ныне же они

обусловлены возрождением старых и созданием новых лечебно-рекреационных туристических центров и курортов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации.

Достоверность полученных результатов обусловлена опорой на обширную источниковую базу (архивные, личного происхождения) и использование современных методов обработки информации (генетический, герменевтический, историко-системный и историко-сравнительный).

Кроме того, достоверность полученных основных результатов представлена публикацией 7 научных работ, три из которых являются статьями, опубликованными в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались и обсуждались на конференциях разных уровней. Собран и проанализирован материал по истории становления и развития дальневосточных здравниц почти за 130-ти летний период, предложена их классификация, в графиках и таблицах наглядно представлена динамика их развития.

Новизна результатов диссертационного исследования.

Научная новизна и актуальность проблемы культурного влияния курортов на прилегающие территории представленной диссертации определяется избранным объектом и предметом исследования:

– Научная новизна работы определяется тем, что в научный оборот вводятся впервые актуальные сведения о социокультурном феномене дальневосточного курорта:

- Исследование является первой специальной работой, посвящённой культурному влиянию курортов Приамурья на прилегающие к ним территории, где с привлечением большого количества источников и литературы была осуществлена детализация процесса развития курортов региона и выявлены первоначальные условия их становления, что позволило

конкретизировать и обозначить культурно-исторические аспекты исследуемой темы, сделать выводы о перспективах курортного дела в регионе.

- Впервые выявлены общие признаки, характерные для курортов Приамурья в дореволюционный период, на основании которых произведена классификация курортов и лечебных местностей региона, что позволило установить степень их влияния на дальнейшее развитие каждой курортной местности.

- Установлена динамика развития курортов на Дальнем Востоке в советский период, заключающаяся в том, что они, оставаясь лечебно-оздоровительными учреждениями, становились и центрами культуры на прилегающих к ним территориях.

- Доказано, что курорты, удалённые от больших городов, не имеющие знаковых достопримечательностей и исторических событий, становились единственным источником культуры для местных территорий, что позволило вовлечь в процесс культурного развития население примыкающего к курорту поселения.

- Введён в научный оборот значительный комплекс неопубликованных архивных документов, что позволило уточнить представления о культурно-исторических вехах развития дальневосточных курортов. Собраны воспоминания и мемуары современников, что способствовало составлению всестороннего анализа влияния курорта и позволило установить его значение для социально-культурного развития прилегающего поселения.

Структура работы логична. Корректно определены объект и предмет исследования, хронологические и географические рамки.

Не вызывает вопросов и постановка автором цели и задач исследования. Методология, используемая О.М. Затесовой, позволяет разрешить заявленную автором научную тему.

Историографический раздел диссертационной работы О.М. Затесовой, доказывает научную новизну, проведённого ею исследования,

свидетельствует о хорошем знании автором трудов предшественников, касающихся заявленной в диссертации научной проблемы.

Ценность полученных автором диссертации результатов для развития соответствующей отрасли науки.

Автор рассмотрел и проанализировал накопленный в имперский и советский периоды опыт становления и развития санаторно-курортной отрасли в регионе, причины и последствия кризисных явлений, охватывавших эту сферу.

Диссертант в своей работе вскрыл и показал продуктивность управления местных органов управления в решении данной проблемы, рассмотрев как наиболее удачные решения органов власти в данном направлении, так и неверные, приводившие к проблемам и кризису.

Среди положительных сторон работы можно, на наш взгляд, отметить и то, что О.М. Затесова не ограничилась исследованием только известных курортов региона, но выявила, проанализировала и обобщила процессы развития и потенциал курортов всего юга Дальнего Востока. Социокультурные процессы становления и развития курортного дела региона и связь с прилегающей территорией убедительно раскрываются на потенциале курорта Кульдур.

Источниковая база работы достаточно обширна и включает в себя материалы регионального и местного архивов – Государственного архива Хабаровского края (ГАХК) и Государственного архива Еврейской автономной области (ГАЕАО). Ценный материал извлечён (фонд П-29, фонд Р-26) о деятельности первой партийной ячейки в области улучшения жизни в посёлке Кульдур на целебном источнике, в лечебной местности.

Значительная часть архивных документов впервые введена в научный оборот. Заслуживает внимания использованный корпус документов дореволюционного периода, позволивший раскрыть целенаправленную государственную политику министерства государственных имуществ, направленную на выявление и как перспективу – освоение ресурсов региона.

Особую ценность представляют документы о становлении и развитии курортного дела на Дальнем Востоке в 20-30-е годы XX в., которые утрачены в ряде территорий страны из-за событий Гражданской войны и немецко-фашистской оккупации в период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. В работе использованы и многочисленные опубликованные документы, среди которых следует выделить статистические материалы, отчёты, периодическую печать и мемуары современников.

В исследовании социокультурных процессов влияния курорта на прилегающую местность автор опирается на интервью с очевидцами событий, мемуары и семейные архивы жителей. К исследованию привлечены неопубликованные мемуары жителя посёлка Кульдур, чьё детство пришлось на 30-е годы XX в., а также личные архивы семей, проживающих в посёлке со времён его основания. Проведен ряд опросов у старожилов посёлка – участников событий 50–60-х годов XX в., происходивших на курорте Кульдур, что обогатило исследование уникальными свидетельствами о культурном влиянии курорта на прилегающую местность. Данная источниковая база является вполне репрезентативной и позволила решить поставленные в диссертации задачи.

В работе детально рассмотрен вопрос о том, как курорт в реабилитационной местности таёжного края (на примере курорта Кульдур) не только являлся учреждением профилактической медицины, но и становился полноценным культурным центром для жителей прилегающего населённого пункта, постепенно улучшая качество их жизни. Центральное место занимает глубокий анализ взаимосвязи внедрённых преобразований на курорте Кульдур и возникшими элементами культуры для жителей прилегающей к нему местности.

Практическая значимость, рекомендации по практическому использованию результатов и выводов, приведённых в диссертации.

Диссертация включена в контекст социогуманитарных наук и представляет собой завершённое, самостоятельное научное исследование,

имеющее актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Автор исследования внёс значительный личный вклад в разработку актуальной для истории культуры проблемы. Систематизированные в работе данные имеют практическую значимость для разработок новых комплексных подходов в области изучения социокультурного аспекта российских курортов. Кроме того, полученные результаты исследования могут быть использованы для проведения дальнейших научных исследований по подготовке различных курсов социально-гуманитарных дисциплин, связанных с историей и культурой дальневосточных курортов. Материалы исследования, выразившиеся в обобщении знаний истории развития курортного дела, будут ценны для совершенствования социокультурной практики использования рекреационных ресурсов Дальневосточного края; социально-культурное влияние курортов на развитие прилегающей территории отдаленных поселений в свое время получивших статус поселков дачного, курортного, городского типов и поднятие их культурного уровня. С упадком деятельности санаторно-курортного комплекса, население которых утратило возможность нормального жизнеобеспечения, что приводит к упадку и оскудению жизни, сужает возможности по удовлетворению интеллектуальных и эстетических запросов у местного населения и тенденции оттока молодежи в более крупные центры.

Результаты исследования могут быть востребованы в современных реалиях данной отрасли в условиях рыночной экономики во исполнение ряда федеральных целевых программ: «Здоровье 2019–2024», «Развитие курортов федерального значения», «Культура», «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации 2019–2025 гг.», «Комплексное развитие сельских территорий» и др.

В современных условиях необходимость развития культуры в отдалённых регионах страны и накопленный опыт взаимодействия курортов и прилегающих населенных пунктов, безусловно, могут послужить стимулом

и опорой для реализации на практике национальных проектов «Здоровье», «Развитие туризма» и др.

Учитывая сложные социально-экономические процессы, происходящие сегодня, исследования подобного рода, научный анализ исторического опыта эволюции курортно-санаторной отрасли на примере Приамурского края позволят внести существенные коррективы в планы развития данного сектора экономики в региональном масштабе.

При этом успехи в данном направлении действительно могут в значительной степени способствовать преодолению стагнации и преобразить в количественном и качественном отношении социально-экономический облик любого эколого-курортного региона, что вписывается в общероссийскую тенденцию развития курортного дела страны.

Замечания, дискуссионные положения и спорные вопросы по диссертационному исследованию.

Отмечая несомненные достоинства диссертационного исследования О.М. Затесовой, следует высказать некоторые замечания автору:

- недостаточно подчеркнута динамика изменения статусов поселений у лечебных местностей (таежный поселок - поселок дачного типа - поселок курортного типа);

- недостаточно конкретизирован госпитальный период в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., неполно показан процесс взаимокультурного влияния эвакогоспиталей, развернутых на базе курортных территорий, и населения, прилегающих территориально-административных образований.

Отмечая несомненные достоинства диссертации О.М. Затесовой, следует высказать некоторые пожелания автору. На наш взгляд, включение в работу материалов о влиянии на социокультурные процессы прилегающей территории других дальневосточных курортов, таких как Шмаковка, Анненские минеральные воды, в сопоставлении с процессами, протекавшими

на курорте Кульдур, способствовало бы обогащению научного знания о формах культурного взаимодействия курорта и прилегающей территории.

Кроме этого, в параграфе 2.3 *Формы культурного взаимодействия курорта и прилегающей территории и перспективы дальнейшего развития* автору следовало бы подробнее раскрыть значение рекомендуемых мероприятий для прилегающей местности и указать, каким образом они могут способствовать восстановлению социокультурной функции курорта Кульдур.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения учёных степеней.

Перечень указанных замечаний не умаляют достоинств диссертационного исследования Затесовой Ольги Михайловны по теме «Курорты Приамурья как фактор, детерминирующий социально-культурное развитие прилегающих территорий в период 1863 по 1991 гг. (на примере курорта Кульдур)», которое является научно-квалификационной работой, содержащей анализ влияния лечебных местностей и созданных на их базе курортов, на культурное развитие прилегающей местности, проанализирован опыт освоения рекреационных ресурсов, создания курортов в Приамурском крае и их последующее культурное влияние на прилегающую местность (1863-1991 гг.).

Исследование соответствует паспорту специальности в части пунктов п. 1.10. – принципы периодизации и основные периоды в историческом развитии культуры, п. 1.18. – культура и общество, п. 1.31. – организация культурной жизни, п. 1.32 – система распространения культурных ценностей и приобщения населения к культуре, требованиям пп. 9–11 и 14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в ред. постановлений Правительства Российской Федерации № 723 от 30.07.2014, № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016, № 650 от 29.05.2017, № 1024 от 28.08.2017, № 1168 от 01.10.2018; с изменениями, внесёнными Решением

Верховного Суда Российской Федерации от 21.04.2014 № АКПИ14-115, Постановлением Правительства Российской Федерации № 751 от 26.05.2020, № 426 от 20.03.2021), а её автор Затесова Ольга Михайловна заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры (исторические науки).

Отзыв подготовлен на основании заключения кафедры историко-филологических дисциплин Филиала государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный педагогический институт» в г. Железноводске. Протокол № 9 от 26 апреля 2022 г.

Отзыв обсужден на заседании кафедры историко-филологических дисциплин Филиала государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный педагогический институт» в г. Железноводске протокол № 9 от 26 апреля 2022 г.

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой

историко-филологических дисциплин

Филиала в г. Железноводске

Краснокутская Л.И.



Контактные данные:

тел.: 89064704490

e-mail: karrass55@mail.ru

07-00-02 - Отечественная история

357441 г. Железноводск, п. Иноземцево, проспект Свободы, 14

Филиал «Ставропольского государственного педагогического института»

в г. Железноводске

тел.: 8(87932)5-92- 45; e-mil: pedagogkmv@yandex.ru